

# 如何守好诚信经营这杆秤

□田甜

斤少两,无异于自毁长城。

缺斤少两的行为,是对整个市场营商环境的破坏,既损害了消费者的合法权益,也影响了消费者的消费意愿和信心。如任由其发展,会动摇市场秩序,导致劣币驱逐良币现象的发生,让那些老老实实做生意的商家遭受牵连,最终“一颗老鼠屎坏了一锅汤”,甚至会抹黑当地城市形象。前段时间,省内有城市就因“鬼秤”事件而登上热搜,造成很大的负面影响。

买卖关系,本质上是一种契约关系,诚信是支撑双方良性互动的基石。缺斤少两,缺的是德,少的是诚信。君子爱财,取之有道。商家想要盈利,无可厚非,但应该合法经营,钱要赚得堂堂正正。作为经营者,应该守好诚信这杆秤,少一些套路,多一些真诚。在诚信上缺

加强宣传引导。通过宣传教育引导市场主体和商户遵守相应法律法规,了解诚信计量的必要性和严肃性,增强经营主体的法律意识和诚信意识,切实维护市场计量秩序和消费者权益。依托新法规,立起“高压线”,坚决对缺斤少两行为“零容忍”,一个个环节管、一个个案子抓,让商家不敢犯、不能犯;健全完善社会信用体系,构建“守信激励、失信惩戒”机制,倒逼商家自律,形成“信用交易”“诚信买卖”的良性市场生态。

推动经营者诚信经营。一方面,管好经营者手中的那杆秤。标准化管理计量器具,对计量器具的检定、校准、标识、维修等进行统一管理,并对计量责任协议、计量承诺、计量投诉处理、诚信计量信用分类管理等内容提出明晰标准。另

一方面,管好经营者心中的那杆秤。要教育引导经营者不断强化诚信意识,树立诚信经营、合法经营的理念,用诚信赢得顾客、赢得口碑。

切实维护消费者合法权益。我国《消费者权益保护法》明确规定,消费者在购买商品或者接受服务时,有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件,有权拒绝经营者的强制交易行为。因此,在遇到缺斤少两情况时,消费者应敢于维权,用法律的武器保障自身的合法权益。同时,市场监管部门也应畅通投诉渠道,在市场内醒目位置公布“12315”“12345”投诉举报热线,并增设市场值班岗受理消费者投诉举报,为消费者保驾护航,打造一个安全放心的消费环境。

## 用夜市“烟火气”为人才招引“聚人气”

□知仪

业成功率。

人才夜市在促就业与促消费中找到了互利共赢的契合点。夜市为招聘提供载体平台、积聚人气,招聘为夜市引流、促进消费,两者相辅相成、各有所得,让夜经济“火起来”,使就业渠道更畅通。

人才夜市受欢迎的背后,充分体现了政府职能部门精细服务的理念。面对就业市场的新变化、新需求,变一变招聘环境、求职氛围,往往能收到事半功倍的效果。这启示我们,服务招聘者和应聘者要有创新思维、系统思维,通过制度创新、工作创新,搭建便利化、多样化的平台,推出定制化、个性化的服务,就能满足不同群体的实际需求。

如今,人才夜市已经成为我市促就业的新平台,要走得更远还得下更多绣花功夫。比如,分行业类别、产业类别举办更有针对性的招聘活动,增强招贤纳士的匹配度;依托新媒体平台,推出“沉浸式直播巡场”、直播带岗等活动,提高就业岗位的精准度;优化求职招聘体验,增加政策宣传、职业指导、普法宣传等内容,提升公共服务的满意度……只有不断丰富招聘场景,持续翻新招聘形式,千方百计稳存量、扩增量、提质量,才能打通人才就业“最后一米”,全面提升就业服务的质量和实效。

## 警示教育关键在“后半篇文章”

□赵件华 张裕新

难有实效。想要真正使这类教育达到效果,关键还在于能不能做好“后半篇文章”。

如何做好“后半篇文章”呢?要力求警示教育让人心里觉得“咯噔”一下。走出警示教育会场后,要及时组织党员干部进行专题讨论,特别注重针对性,紧密结合本单位党员干部思想、工作实际,突出贴近性,增强代入感。同时要聚焦本单位苗头性、倾向性问题,围绕当事人发案环境、腐败根源和心理状态等进行深入剖析,把自己摆进去量一量、比一比,真正受到猛击一掌的警醒。

要扎实做好常态化工作,适时进行不间断的“回炉”,加强和巩固教育效果,时刻敲响党员干部廉洁自律的警钟,做到自觉学纪、知纪、明纪、守纪,真正让警示教育触动党员干部的心灵。同时,党员干部自己还要结合岗位实际,梳理出自己的不足和易“闯红灯”“触高压线”的廉政风险点,制定出具体的切实可行的防患措施。职能部门对此要勤检查、常督促,让“咬耳扯袖、红脸出汗”常态化。只有现场警示教育不做样子、不走过场,后续措施及时跟上,真正从思想上、制度上、落实上切实做到防微杜渐、警钟长鸣,才能取得实实在在的成效。



“画中有话” “小驿站”增添大能量

近日,南通经济技术开发区首批“企业服务驿站”挂牌成立。这是开发区持续推进深化便利开办企业“高效办成一件事”改革的又一具体举措。 朱晋画

## “工学一体化”,架起技能人才成长阶梯

□政青

热点快评

如皋深化产教融合、校企合作,建立“工学一体化”技能人才培养模式,一批“校中厂”“厂中校”应运而生,走出一条全链条高素质产业工人培养新路径。

功以才成,业由才广。党的二十大报告将大国工匠、高技能人才纳入国家战略人才力量,充分彰显了加强新时代高技能人才队伍建设的重要性。市委十三届八次全会也明确提出,深入实施人才强市战略,支持促进在通高校高专院校创新发展,以校地合作赋能城市创新。实践证明,这种将企业典型工作生产任务转换为学校教学任务,努力培养符合企业生产实际需求的实用型、应用型技术技能

人才的工学一体化培养模式,不仅深受用人单位的普遍赞赏,也架起了高技能人才成长阶梯。

青年一代作为技能人才队伍中的后生力量,正以其各自的一技之长,在不同岗位上履责尽责、发光发热。要充分调动青年技能人才的积极性、主动性,打破“重学历轻技能”“唯学历看能力”等束缚其成长成才的思想观念和体制机制障碍,通过举办职业技能类赛事、选树先进典型、组织职业能力路演等方式,给予技能人才充分的认可与尊重,破除行业间的“人为隔离”、弱化人才之间的“身份色彩”,营造崇尚劳动、尊重技能的良好氛围。真正让学生切实感受到技能“有学头”、就业“有奔头”,发展“有盼头”。

让更多青年走好技能成才、技能报国之路,必须正确处理好学校、企业和政府三者之间的关系,架起三方合作培养的“立交桥”。学校要大力加强

职业教育,紧盯产业需求精准培养,树立市场导向,立足行业需求,科学设置课程,加大实验基地、实训基地建设投入,稳步推进“厂中校”“校中厂”建立并发挥作用,进而实现从“校门”到“厂门”的无缝衔接。要充分发挥企业主体作用,创新探索“订单式”引才新模式,参照用工需求细化企业所需技能人才的能力素质,为青年技能人才提供实习实训、跟班学习、外出交流等机会。政府职能部门应全力做好企业与学校间沟通交流、合作培养的“润滑剂”,既率线搭桥促成校企合作,畅通技能人才输送通道,又出台相关优惠政策,帮助构建合作框架,科学调控校企关系。

心心在一艺,其艺必工;心心在一职,其职必举。只有培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠,才能不断为服务全省打造发展新质生产力的重要阵地提供优秀人才和高技能支撑。

文明用语从我说起  
文明举止从我做起

观点声音

河水又黑又臭,水面上不时泛起灰黑色的泡沫。跟随中央生态环境保护督察组,媒体记者在湖北武汉黄陂区滠口街道的老泵站河看到此番情景。居民反映“每到下雨之前,河水就会更臭”。督察组发现,水体长期黑臭问题,当地既未如实公示,也未开展有效治理,有关部门也未督促整改。前不久,第三轮第二批中央生态环境保护督察连续通报多件典型案例。督察暴露问题、敲响警钟,明确要求、压实责任,再次证明中央生态环境保护督察制度建得好、用得好,是推动地方和相关部门落实生态环境责任的硬招实招。踩着红线、丢了底线,依赖传统发展路径,甚至以牺牲生态环境为代价换取一时一地的经济增长……通过典型案例通报不难看出,一些地方政府部门仍然没能认真落生态环保主体责任。这说明,长期积累形成的生态环境问题,高速增长阶段形成的发展方式惯性,还没有彻底解决。中央生态环境保护督察利剑高悬,啃最硬的骨头、解最难的问题,持续保持高压态势,才能更好守护绿水青山。将中央生态环境保护督察等制度建好用好,聚焦重点领域“硬骨头”,也瞄准困扰群众的“小问题”,不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要,定能加快推进人与自然和谐共生的现代化。

——人民日报《亮督察利剑,敢动真碰硬》

据澎湃新闻报道,近日,2024阿里数学竞赛公布决赛名单,来自全国各地的801名数学高手晋级,他们遍布全球17个国家与地区,平均年龄22岁,主要来自北大、清华、麻省理工、剑桥等知名高校。排在第12位的姜萍显得有些特别,她不仅是唯一闯进前30名的女选手,还是该赛事举办以来首位闯进决赛的中专在读生。姜萍的“一举成名天下知”,有其偶然性。据悉,该全球数学竞赛以不设报名门槛著称,已连续举办六届。倘若没有这样的一项比赛,各地的数学爱好者恐怕很难有机会展现自己才华。在入围结果公布后,不少知名高校纷纷祝贺并伸出了橄榄枝。姜萍最终能考上什么大学,目前还无法预估,但中专生升学的渠道应该早已打通了。随着职业教育改革的深入,中职教育已不再是“断头路”,中职学生不仅可以升入高职(大专),还能继续读本科乃至考研深造。天才只是个例,每个人都有各自的兴趣所在,倘若都能获得发挥的空间,其意义不言而喻。能否给类似姜萍这样的“种子选手”创造更好的机会,助力其脱颖而出,值得深思。

——工人日报《期待更多“种子选手”长成参天大树》

6月9日,中国大熊猫保护研究中心发布不文明行为通报称,主播朱某某因长期利用民宿阳台等处对该中心神树坪基地非展区进行直播,被终身禁止进入该中心各基地参观。不久前,游客孙某某、张某某、杨某因在该中心神树坪基地发生肢体冲突等行为,严重扰乱园区秩序,同样被终身禁止进入该中心各基地参观。景区将旅游违规者列入黑名单,或是对严重违规者作出终身禁入或者永久禁入的决定,是推进诚信旅游、文明旅游和保护名胜古迹等景区公物的重要手段。这不但可以对当事人带来惩戒作用,更加重要的是可以有效警醒其他游客。这些案例被媒体报道以后,也引发了质疑,认为景区对不文明游客采取“终身禁入”过于严厉。要想对不文明游客起到必要的惩戒作用,同时又不给人以一种“赶尽杀绝”的印象,不妨实行动态管理制度。审慎起见,不应该由景区单方面把游客纳入“终身禁入”,而应该由旅游主管部门和景区共同研判,做出最后的决定。同时要对“终身禁入”的“黑名单”设置动态调整机制,比如当游客在几年内没有不文明行为,或者是通过参加景区的一些志愿活动、文明劝导活动,就可以移出“黑名单”,恢复其参观某个景区的权利。

——扬子晚报《不文明游客“终身禁入”景区不妨动态管理》

社交媒体上粉丝之间互撕谩骂、刷量控评,线下追星时围追堵截、恶意攻击,观赛过程中“长枪短炮”、声嘶力竭……近段时间以来,畸形“饭圈文化”严重侵蚀体育领域,相关话题频上热搜,引发广大网友高度关注。在体育领域,畸形“饭圈文化”表现为粉丝过度关注运动员的私生活,热衷于传播八卦新闻,却忽视了体育竞技的本质。更有甚者,一些粉丝为了维护偶像,不惜攻击其他运动员和粉丝,造成了恶劣的社会影响。体育不应该成为滋生畸形“饭圈文化”的“引线”和“温床”,“饭圈”戾气同样也不利于运动员成长。当下,政府部门要从政策层面进行引导和规范,出台相关政策,明确界限和禁止行为,完善网络信息传播和互动规则,坚决斩断围绕打榜应援等行为形成的产业链,使非理性追星行为丧失利益驱动。与此同时,还要加大对相关网络平台、自媒体、“粉头”的监管力度,督促平台升级管理策略,压缩粉丝群体非理性追星空间,对一些节奏带节奏的自媒体和所谓“大V”依法依规进行处理。

——南方网《激浊扬清,让畸形“饭圈文化”远离体育界》

